

El Popular

ÓRGANO DE LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA GANDIENSE

Año VIII - Núm. 180

Gandía, Miércoles 5 de Septiembre de 1934

Precio: 10 céntimos

EL TAPON

La monarquía era dictadura militar, y la república es estado de alarma

El tapón que guarda esta República falsificada, agriada, fermentada, es el estado de alarma o de excepción. La guardará hasta donde alcance su fuerza oclusiva, mucha o poca; pero quitado o saltado el tapón, la república se irá en aguachirle democrática.

De esta verdad saben todos, más o menos. Por eso son inútiles todas las tentativas izquierdistas, a pesar de la moderación con que se anuncian y de las rebajas que hacen en sus pretensiones a fin de inspirar confianza al presidente de la República. Por eso son inútiles las campañas de periódicos como «El Liberal», disfrazados de petroleros de teatro con las barbas azafranadas de un proletarismo de administración. (Cuidado, trabajadores, con el «Heraldo» y «El Liberal»). Ese camino habría de conducir derechamente al decreto de disolución y al levantamiento del Estado de excepción para no quitar demasiada solemnidad a la comedia de las elecciones.

Por eso no se toca un Gobierno en tenguerengue, desautorizado por los que le dieron la limosna de una confianza quebrada antes de concedida. Una crisis, por muy avezada mano que se tenga en su prestidigitación, ¿quién sabe dónde puede llegar? Por eso, cuando se piensa en que octubre habrá de liquidar la situación política hay titubeos y sobresaltos. El miedo a las elecciones está en unos; el miedo a levantar el estado de excepción está en todos.

Cada régimen, independientemente de su forma oficial, se encaja en un sentido auténtico. Perder este sentido es abdicar. La monarquía fué en sus últimos años, dictadura militar abierta y sin disimulo; y cuando quiso recuperar su aspecto constitucionalista y convocó elecciones se derrumbó. Monarquía era igual a dictadura militar. La República es estado de prevención y alarma; no tiene otra sustancia real. Intentar prescindir de él equivale al hundimiento. Es el tapón.

Quienes lo tienen puesto, buscan hacerlo salir con mano precavida. Inútil precaución, porque cuando en 1931 se dió a elegir al pueblo dentro de la Constitución de la monarquía, el pueblo eligió echar a rodar la monarquía; y no lo eligió el pueblo que acudió a las urnas, sino el pueblo todo, y el resultado hubiera sido el mismo votando que sin votar. No fué el número de votos sino la presión en la calle. Sin un solo voto republicano hubiera sido igual. Hoy, una opción de índole correspondiente, tendríamos el resultado de que el proletariado, para su resolución, la hiciera.

La haría votar; para candideces y para comedias, ya basta.

Pero puede también salir el tapón. El desemboque automático y formidable de las fuerzas proletarias en los puestos de dominación al cesar la resistencia fundamental del régimen (el estado de excepción y de terror policiaco inmediato y patente), no es el desenlace único que cabe a estos momentos. Ni siquiera creemos que es el más probable. Las fuerzas capitalistas buscan el modo de trenzar sus resistencias, de no ceder en su tensión, de no ofrecer siquiera transitoriamente el flanco de debilidad que ofreció la monarquía con la ilusión de incorporarse. Los propios medios que estamos denunciando acreditan que obra con conciencia. Esto quiere decir que lo más probable es que en España el proletariado haya de dar el pecho sin coyuntura que facilite su tarea revolucionaria, contra el enemigo apercebido en frente de batalla. Es bueno decir esto para que nadie espere nada de giros de la política, de septiembrés ni octubres políticos, sino de su propio y conjunto esfuerzo. De buen guerrero es aprovechar las coyunturas; pero también lo es no ilusionarse con la espera de oportunidades que lo más probable es que no lleguen.

El jesuitismo y el Sanatorio de Fontilles

El Sindicato Médico de Valencia está realizando una valiente campaña en defensa de esa institución para leprosos, que es objeto de las más ruines y despreciables maniobras jesuíticas, con el fin de hacer fracasar el régimen racional, humano y científico que en el sanatorio impera desde que desapareció de allí la nefasta influencia clerical.

Desde las columnas de «El Mercantil Valenciano» se ha demostrado quiénes son los enemigos del sanatorio y los nuestros propósitos que persiguen.

Por nuestra parte hemos de aplaudir y felicitar al Sindicato Médico por esa magnífica y loable campaña, que tan excelente efecto ha producido en la opinión y de la que se ocupan ya varios diarios de Madrid y Barcelona, percatados del interés nacional del asunto en cuestión.

Muy bien, camaradas del Sindicato Médico! ¡Adelante, contra los farsantes

Los "borregatos" piden auxilio...

El Comité directivo de la Federación de Sindicatos Obreros Católicos ha publicado un manifiesto en el que entre otras estupideces, dicen lo siguiente, que merece destacarse porque demuestra que estos sindicatos amarillos no sirven para nada beneficioso a la clase trabajadora.

«Los obreros católicos no reclamamos protección económica de los que por su posición pudieran hacerlo, lo que queremos, lo que deseamos, lo que la lógica demanda, es que el trabajo de los nuestros no nos falte, que no se dé el caso, hartamente repetido, de que las obras de los católicos sean ejecutadas por socialistas, o comunistas, mientras que los obreros católicos padecemos necesidades por pertenecer a estas organizaciones, donde no nos guía sólo la persecución de mejoras materiales, porque si esto fuera así... **estariamos con los socialistas o comunistas, los que, por el procedimiento de la fuerza, consiguen más que nosotros,** con el espíritu sereno y reflexivo que anima nuestros actos.

Estamos aquí para confesar valientemente a Cristo, para defender la Familia, la paz del Trabajo, hoy atacados por los enemigos de la Iglesia».

En resumen: estos desdichados con

alma de esclavos confiendan que a cambio de su servilismo, de su traición a la causa obrera, no obtienen sino el desprecio de la burguesía, que los utiliza como esquirols y comparsas, y el desprecio de los trabajadores conscientes que han aprendido por propia y dolorosa experiencia que la Iglesia y la Burguesía son los más encarnizados enemigos de la paz, de la familia, de la justicia, de la libertad, del bienestar y de la dignidad humana.

Por eso son socialistas, comunistas o sindicalistas revolucionarios y aspiran al triunfo del Socialismo redentor.

De lo que resulta que tienen la conciencia tranquila porque moralmente, al menos, se han emancipado de los prejuicios y convencionalismos de una sociedad infame que en veinte siglos de cristianismo ha convertido el mundo en un infierno de odios, guerras, envidias, expoliaciones, miseria y crímenes, bendecidos cuando no fomentados por esa misma Iglesia todo poderosa y cristiana, y materialmente han mejorado en lo posible su situación, por su solo esfuerzo, en contra y a pesar de esa misma Iglesia, fiel aliada de los explotadores del pueblo.

En cambio, vosotros, infelices colaboradores de vuestros propios verdugos, ¿qué habéis conseguido a cambio de tanta bajeza?

LA LIBERTAD

Pregunté a las aves del espacio que donde estaban sus amos, y me respondieron:

—¡Amos! ¿para qué habíamos de tenerlos?

—¿No nos ha dado la Naturaleza alas, instinto y elementos para atender a nuestras necesidades? Pues entonces ¿para qué habíamos de tener amos?

A las bestias del campo pregunté lo mismo y ellas me contestaron:

—Aquí no hay amos, todos somos iguales y tenemos el mismo derecho a la tierra, al agua, al aire y al sol, que prodiga nos ofrece la Naturaleza.

Vi después a un pobre y desgraciado trabajador que caminaba penosamente, anegado en sudor y encorbado bajo el peso de dos sacos, uno muy grande y otro muy pequeño, que llevaba a la espalda.

—¿Que lleváis en los sacos, buen amigo?—le pregunté.

—Trigo recogido en el campo—dijo el infeliz.

—¿Lo lleváis a vuestra casa?—le volví a preguntar, y él me contestó:

—Sólo una parte.

—¿Cuál de los dos sacos son para vos?—le dije, y me respondió:

—El más pequeño—manifestando por la expresión de su semblante hallarse resignado con su suerte.

—¿Qué hacéis con el grano?

—Llévrselo al amo; él es el dueño de la tierra y me da esa parte por recoger la suya.

—Infeliz—dije yo—¿no véis que ni las aves ni los brutos viven en tal esclavitud? Ellos son libres. ¿Porqué no lo habéis de ser también.

—Porque Dios ha dispuesto que tenga un amo—respondió el ignorante.

—¿Quién os ha dicho eso?

—El cura—dijo el pobre necio.

LEED "EL SOCIALISTA"

“Saliedo al paso de una canallada mas de los lamieronos
que se llaman Anarquistas”

La JUVENTUD SOCIALISTA de Gandía, se cree en el deber de salir al paso de unas manifestaciones hechas en la asamblea celebrada por la Sociedad de Albañiles el día 24 de Agosto del corriente año, por dos miembros de ella.

Estos individuos que se aprecian de revolucionarios, no desperdician ninguna ocasión para ir sembrando la discordia entre la clase trabajadora.

En la ocasión a que nos referimos, tuvieron la osadía de decir que por el secretario general del Secretariado Provincial de la U. G. T. y algunos miembros del Partido Socialista de Gandía, se estaba organizando una nueva Sociedad de Albañiles para que luchase frente a los intereses de la SOCIEDAD DE ALBAÑILES «LA PROTECTORA GANDIENSE».

¿Hasta cuando dejaréis de traicionar a los obreros con calumnias encima de que estáis viviendo de ellos? (Al menos uno de los dos a los que nos referimos).

Nosotros no regamos el que algunos cincos han tenido la osadía de hacernos la proposición por conducto del Secretario general del SECRETARIADO y cuyo secretario no está obligado a conocer a los individuos que tal proposición le hicieron.

Pero ahora preguntamos: ¿Si alguno de ustedes le hiciese una proposición que no fuese honesta a cualquier muchacha soltera o mujer casada, dejarían estas de ser honradas si no aceptasen la proposición?

Este es en síntesis el caso que nos sustrae en estos momentos la atención.

Que estos obreros que piensan ponerse frente a sus propios intereses, querían hacer una nueva Sociedad de Albañiles; pero no hallaron la debida asistencia en los camaradas de Gandía que de sobra saben que sus intenciones y sus pensamientos no están informados en los principios y tácticas en que se informan el PARTIDO SOCIALISTA y la U. G. T. y por cuyo motivo les negaron la colaboración.

Mucho nos duele tener que recurrir a la publicidad de ciertos problemas que suscitan el contento de la burguesía; pero no nos queda otro remedio para desenmascarar y no dejar vivir en la impunidad a quienes de una forma tan desinteresada y vil ejercen la profesión de sembradores de discordias.

La obligación de estos camaradas cuando tuvieron la menor noticia de lo que contra los obreros Albañiles preparaban algunos obreros forasteros asistidos por alguno de los contratistas de esta Ciudad, era consultar con los hombres representativos del PARTIDO SOCIALISTA y de la U. G. T. y de esa forma no hubieran pisado en falso.

Pero, ¡ah!, esto ya era dejar en buena posición a los socialistas y en ese caso no interesaba ya hacer pública nuestra honradez en una asamblea.

¿Si se hubiera tratado de alguna enjabonadura a los autonomistas o a las derechas; En ese caso...no hubiera ido mal acojerse a alguna levita.

Y dicho todo esto, no queremos dejar de decir, que vayan con mas cuidado con ofender el sentimiento político y revolucionario de los camaradas que por disciplina están en la Sociedad de Albañiles «LA PROTECTORA GANDIENSE», por que sería muy fácil el que estos camaradas, cansados de la superioridad numérica que tal vez no exista, se cansen de seguir las tácticas de un Partido Republicano burgués y se separen constituyendo una Sociedad de Albañiles de principios revolucionarios, adherida a una central sindical nacional y no con una autonomía asquerosa que se desentiende de las luchas del proletariado internacional.

Que les conste a los mencionados sujetos, que para una Sociedad de esta naturaleza, con principios revolucionarios y dispuesta siempre a luchar por la emancipación social del obrero, no hallarán inconvenientes en el Partido Socialista ni en la Juventud; y decimos ésto, seguros de que el Partido no desautorizará esta afirmación nuestra.

EL COMITE

PARÁSITOS

En medio de una feria unos cuantos payasos
Andaban enseñando encima de un jumento
Un aborto infeliz, sin manos, pies ni brazos,
Aborto que les daba un grande rendimiento.

Los flacos histriones, hipócritas, malvados,
Explotaban así la flor del sentimiento.
Y el monstruo descubría sus grandes ojos Vagos;
Unos ojos sin luz y sin entendimiento.

Todos dieron limosna a estos grandes villanos,
Hasta los mismos pobres desnudos casi, aun.
Y yo al ver este cuadro, apóstoles romanos.
Me acordé de vosotros, feriantes de la cruz,
Que andáis el universo ha mil y tantos años.
Exhibiendo, explotando el cuerpo de Jesús.

(Trad. de GUERRA JUNQUEIRO)

Reunión de la clase sanitaria gandiense.--Pro mejoras de la Ciudad

Convocada por el señor Melis, médico secretario de la Junta municipal de Sanidad, se ha reunido la casi totalidad de médicos, farmacéuticos, practicantes y profesoras en partos y veterinarios de esta localidad, con el exclusivo objeto de tratar el plan de reformas y mejoras de nuestra ciudad.

El señor Melis tomó la palabra explicando el objeto de la reunión, encomiándolo e invitando a todos los presentes a realizar, hablando a los clientes enfermos en la visita domiciliaria de la importancia que tiene para la sanidad de esta población el realizar el alcantarillado, una de las obras que figura en el plan a desarrollar.

Dice que habla a convencidos y se envanece de que los sanitarios sean los primeros que hayan acudido al llamamiento. Se extiende en consideraciones acerca de cómo se halla el subsuelo de Gandía, materialmente sembrado de pozos negros, que son ya insuficientes para el desagüe de la ciudad y enormemente perjudiciales para la salud.

El médico señor Bañuls hace unas indicaciones, que el señor Melis le aclara aludiendo a la creación de un centro de Higiene.

El señor Domingo manifiesta que está en absoluto conforme, ya que es médico y concejal del Ayuntamiento.

El señor Azcón, farmacéutico, dijo que sería conveniente celebrar un acto público el día 15 de Septiembre, víspera de del plebiscito lo cual levantaría el espíritu ciudadano.

Don Fernando Pérez Martí, dijo que debiera invitarse a este acto propuesto al inspector provincial de Sanidad.

El doctor Belda Font se ofrece para, desde el micrófono, realizar y sostener el ambiente que se apetece.

Algunos señores más usan de la palabra para oportunas indicaciones, y, finalmente, el señor Melis dice que se muestra complacido del éxito de esta reunión y propone que se nombre una comisión que se encargue de llevar a la práctica lo que en la reunión se ha esbozado.

Quedó nombrada una comisión— la antes aludida—, siendo los señores Fuster Martí, Belda Font y Pérez Martí (don F.), dándose con esto por terminado el acto.

SE VENDE

una casa de campo con 4 hanegadas huerto de naranjos, situado entre Beniopa y Benirredrá.

Razón en esta Administración.



Casa Bernabeu Mayor 42 - Gandía

Al que vacila, se le convence; y si ello no es posible, se le deja. Al que estorba, se le aparta; y si no se va, se le acogota. Al que especula, se le desprecia; y si insiste, se le extermina.

Al que quiere luchar, se le da entrada libre.

No hay término medio. El precio es único: la vida por la libertad.

La recompensa es la fecunda satisfacción, cuando menos, del deber cumplido; y cuando mas, la dicha incomparable de vivir dignificados en el seno de la gran República Socialista federativa de los pueblos ibéricos.

No es poco lo que se puede ganar, cuando lo mas que se puede perder son las cadenas.

SALVADOR MARTI

SASTRE

Regala un corte de pantalón, a todos los que se hagan un traje en esta casa.

Alfaro 3. - - - - - GANDIA

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza

Una iniciativa de las juventudes

Durante Septiembre se celebrará en Madrid una conferencia de jóvenes Campesinos

¡CUIDADO!

Recientemente, un miembro destacado de nuestro Partido se acercó a otro más destacado y le dijo: «Si no llega rápidamente el momento de la acción revolucionaria, corre peligro que el proletariado se decepcione y nos vuelva la espalda». Entonces, el interpelado, con la sorna y el aplomo que le caracterizan, contestó: «Yo tolero a los discrepantes, porque sé que estas, en el momento de la acción, estarán en su puesto; con los que no transijo es con los impacientes y con los impertinentes».

Esta anécdota, que es rigurosamente cierta, puede servir de lección a muchos demagogos que hay por el mundo. Y no la echemos en olvido, tampoco, aquellos que tenemos cargos de responsabilidad dentro de las organizaciones, en primer lugar, y aquellos otros que, sin tenerlos, destacan dentro de nuestro movimiento. No nos olvidemos, unos y otros, que ciertas manifestaciones causan deplorable efecto en muchos compañeros, que son sistemáticamente contrarios a nuestros fines. Conque, ¡mucho cuidado!

RAFAEL OLLER, corredor matriculado, ofrece a sus clientes un gran almacén situado en la Avenida de Wilson y varios trozos de tierra de naranjos en Marchuquera.

No olviden que vive en la calle de Gutiérrez Más 10, 1.º

Gandía

Debiendo prodecer este Centro docente, según es preceptivo, a la apertura oficial de matrícula para los exámenes de INGRESO, se advierte a los interesados en evitación de trámites enojosos y absurdos e innecesarias demandas que, los aspirantes a dicho examen, deben sujetarse estrictamente a las condiciones que se detallan:

1.ª La segunda quincena del mes de Agosto es, exclusivamente, la época de admisión de matrícula.

2.ª Documentos necesarios y pagos:
a) Solicitud de puño y letra del aspirante, reintegrada con póliza de 1'50 ptas. y redactada como sigue.

ILUSTRISIMO SR. DIRECTOR DEL COLEGIO SUBVENCIONADO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE GANDIA . . . (Nombre y apellidos). . . natural de . . . con domicilio en . . . calle de . . . n.º . . . a V. S. con el debido respeto, expone:

Que deseando verificar el examen de Ingreso en ese Centro y reuniendo las condiciones exigidas por las disposiciones vigentes, a V. S.

SUPLICA que, previo abono de los derechos correspondientes, se sirva considerarle como alumno aspirante al mencionado examen de Ingreso.

Gracia que espera merecer de V. S.
Gandía. . . de . . . de 1934
(firma del interesado)

b) Copia del Acta de nacimiento del Registro Civil (legalizada si el nacimiento no tuvo lugar en la Provincia de Valencia).

c) Certificado médico oficial (revacunación).

d) Papel de PAGOS AL ESTADO por CINCO pesetas.

e) DOS CINCUENTA en metálico.

f) Dos timbres móviles de 25 céntimos.

g) Justificar que el domicilio del aspirante pertenece a la demarcación de este Colegio Subvencionado (Volante de la Alcaldía, Cédula personal o testimonio de 2 personas conocidas.)

3.ª La solicitud con la documentación indicada se entregará en la secretaría de este Centro, que la admitirá

provisionalmente entregando al interesado un resguardo que le servirá para presentarse en su día si se decreta definitivamente su admisión.

Para ingresar en la segunda Enseñanza, se necesita acreditar haber cumplido la edad de DIEZ AÑOS y obtener la aprobación en examen verificado ante el Tribunal que se designe.

5.ª El examen de INGRESO tendrá lugar en el mes de Septiembre en el día y hora que oportunamente se señalará en el tablón de anuncios.

6.ª Dicho examen constará de TRES EJERCICIOS. Escrito, Oral y Práctico. EL EJERCICIO ESCRITO consistirá en la escritura al dictado de un pasaje del Quijote y en las operaciones de Aritmética que el Tribunal proponga.

EL ORAL versará sobre las materias siguientes contenidas en el programa oficial: Nociones generales de Aritmética hasta la división inclusive y sistema métrico decimal.—Nociones generales de Geometría práctica.—Nociones generales de conocimientos útiles (naturaleza, ciencias, artes e Industrias.)

EL PRACTICO se refiere a las siguientes materias: Examen por el alumno de un objeto sencillo natural o artificial y explicación de sus cualidades.—Lectura, explicación oral y análisis gramatical de un pasaje del Quijote.—Nociones de Geografía sobre el mapa.

7.ª Terminados los exámenes, habrá ejercicios especiales para obtener la calificación de Sobresaliente (con derecho a matrícula de Honor) entre los aprobados que lo soliciten.

Lo que comunico a su Autoridad para conocimiento de los interesados de su jurisdicción, debiéndole significar que bajo ningún concepto sean cual fueren las circunstancias del solicitante, podrán eludirse los requisitos estatuidos que se transcriben.

Rogándole la máxima publicidad de este impreso en la forma que mas adecuadamente considere, le saluda.

EL DIRECTOR,
Vicente CASCANT

La Comisión Ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas ha decidido convocar para el 13 de septiembre una conferencia campesina que se celebrará en la Casa del Pueblo de Madrid.

Es la primera vez que en nuestro País se saca a los campesinos a un primer plano de actualidad, rindiéndoles de esta forma, por todo el proletariado, un homenaje de cordialidad y simpatía.

La importancia de este Comicio se manifiesta en el entusiasmo que ha producido su anuncio entre la clase obrera y entre los campesinos, y por las ponencias a discutir que serán las siguientes:

LA ORGANIZACION DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS.

LA ACCION SOCIALISTA EN EL CAMPO, Y EL PAPEL DE LOS CAMPESINOS EN LA REVOLUCION.

Las secciones afiliadas a la Federación de Juventudes Socialistas, pertenecientes a sectores agrícolas, deben ir recaudando fondos para enviar sus delegados a esta trascendental Conferencia, en la que tendrían derecho a voz y voto.

Las secciones que a su vez pertenecen a la Federación de Trabajadores de la Tierra deberán enviar también Delegados que tendrían derecho a voz.

Es preciso recaudar fondos por los medios que sean; veladas teatrales, cinematográficas, competiciones deportivas, etc.

El proletariado madrileño acogerá cordialmente en ese día a los Delegados campesinos, los cuales en la Conferencia sellarán la unión de los trabajadores del campo y de la ciudad.

DR. JOSÉ FORT
PIEL - VIAS URINARIAS

CONSULTA DE 11 A 1 DE 6 A 8

SAN FRANCISCO DE BORJA (travesía recién abierta en la misma)

Cerveza DAMM

LA MEJOR CERVEZA FABRICADA EN ESPAÑA

"Estrella Dorada"

Especialidad de la casa. La primera marca española compatible con las mejores cervezas extranjeras
De venta en todos los establecimientos

A. AÑON (Hijo)

GANDIA

Objetos de fantasía en Loza, Cristal y Metal, Servicio para Cafés, Bares y Hoteles

Juan Bta. Merí

Plaza del Sto. Duque, 11 - Frente al Palacio

Teléfono 290 - GANDIA

Vajillas, Juegos de Café, Platos, Mayólicas, Hojalaterías, Cristales, Claraboyas

Defensor de las Sociedades Obreras y de los intereses generales del distrito

Justicia burguesa

Ahora como siempre, como lo han hecho en cuantas ocasiones han intervenido los hombres encargados en administrar, lo que por sarcasmo, en un régimen burgués cien por cien como el que sufrimos, se ha dado en llamar justicia, han demostrado plenamente la existencia de clases ante ellos.

La justicia no la aplican con el rigorismo que marca la ley cuando ante estos descendientes de lo más deshonesto y vergonzoso de una época han de comparecer los enemigos de la clase trabajadora pese a tener ruines instintos, conciencias prostituidas y canallescios procedimientos; solo basta para el favoritismo una descendencia, bastante sospechosa en los más de los casos, de una familia linajuda, aristocrática, poderosa en un régimen capitalista, aunque su fortuna esté amasada en lágrimas y sangre de los trabajadores, pese a elementos y pruebas irrecusables que le acusan como asesino de la más baja estofa, cobarde como el que mata a traición a seres indefensos y vergonzosamente huye escudándose en la impunidad que puedan proporcionarle las sombras de la noche.

La vida de un ser segada en plena floración cuando a la materia y al espíritu aquella le sonreía; otro ser joven inutilizado para el trabajo por un mismo hecho uno de los más asquerosos y cobardes asesinatos perpetrados con la máxima alevosía y premeditación. Una familia trabajadora que conocía ya de los sufrimientos de una diferencia de clases donde el paria vive por tener un nombre que nació con él, al combatir, en el mejor de los casos, sus antepasados un lecho real y el trabajador nada puede y nada tiene. Una familia que se ve privada de dos puntales firmes en ella, uno desaparecido, otro inútil, y de un cariño. La mano de un degenerado causó el dolor y la miseria.

El dolor y la miseria; y el causante ha sido absuelto, la impunidad en este hecho canallesco y vergonzoso campa con el máximo impudor que la depravada conciencia de unos hombres le han imprimido.

Hemos perdido a Juanita Rico para siempre y a su hermano para la lucha, dos pérdidas que no podremos rescatar. Merry del Val ha sido absuelto contra lo que hacía esperar las concluyentes pruebas aportadas y que irrecusable-

mente le señalaban como el asesino, los hombres no han querido hacer justicia, era fascista y esto lo escusaba. No importa sea criminal, que delinca en forma que la ley y la conciencia de los hombres honrados ordena sea condenado, una filiación política en unos casos, vería en su trato, de la máxima impunidad a los caprichosos excesos en su aplicación.

Merry del Val ha sido absuelto y las mujeres, prostitutas de cuerpo y alma, que le acompañaban y que de manera fehaciente intervinieron en el suceso, en el asesinato, no han sido halladas. No interesa hallarlas. Son o iban con quien no es obrero y menos aún socialista. Son pases de libre circulación y aún más libre comportamiento que les ha permitido desenvolverse con la máxima impunidad.

El camarada Tello fué condenado a 22 años de presidio sin pruebas que demostrasen su intervención en el hecho delictivo. Para nosotros es inocente, para nosotros y para todos. Pero el muerto era fascista y tenían que condenar. Y Tello es socialista. En el caso que nos ocupa era a la inversa, Merry del Val había asesinado a una joven socialista. No había porque condenarle. Y son los camaradas campesinos encarcelados en su inmensa mayoría sin motivo justificado.

Los jóvenes socialista nos hemos dado cuenta de como se nos trata y tenemos conciencia de nuestros deberes y de como han de ser nuestros actos. Hemos perdido una camarada y no estamos dispuestos a que surja y perdure la impunidad. En todo momento sabremos cumplir con nuestra obligación, la que nos dicta el ser socialistas,

De la justicia tenemos el credo que nuestra conciencia nos dicta y en la aplicación de ella seremos inexorables, sin consideración. No es lejano el día del triunfo y será justo, en acto de reciprocidad, que demos suelta a odios y rencores y apliquemos con nuestras propias manos nuestra propia justicia, la que nació de opresiones y persecuciones, de injusticias y privilegios.

Juanita Rico, el sacrificio de tu vida la inutilidad de tu hermano y el dolor de tu familia no quedarán impunes, en nuestras conciencias de jóvenes luchadores por tu recuerdo, está el firme propósito de hacer más de lo que otros hombres no quisieron hacer.

D. Camarasa Martín

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, con jurisdicción en las provincias de Alicante, Castellón y Valencia entidad Benéfica por R. D. de 24 de Junio de 1922 y Comarcana de Crédito Marítimo. OFICINA CENTRAL DE VALENCIA

Avenida de Nicolás Salmerón, 10
(Edificio de su propiedad)

Sucursal en Gandía: Paseo de Germania, 26

Caja General de Ahorros

(Bajo el protectorado y tutela del Estado por R. O. de 24 de junio de 1928 y 16 de enero de 1931.)

Intereses que abona

Cuentas a la vista 2 por 100
Libretas a la vista 3'50 » »
Consignaciones a 6 meses
3'60 por 100
Imposiciones a plazo de
un año 4 por 100

Seguros

RETIRO OBLIGATORIO—Régimen de mejoras complementario del obligato-

rio para anticipar la edad del retiro, aumento de pensión y formación de Capital Herencia—Pensiones de Vejez, a capital abandonado y reservado—Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas—Dotes infantiles—Subsidios a familias numerosas.

Otras operaciones

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido—Fomento de construcción de Escuelas nacionales y Casas baratas, económicas—Re-población forestal.

Delegación de la Caja Nacional contra el paro forzoso.
" " Del Seguro de Accidente del Trabajo.

SUCURSALES—ALCIRA: Mendizábal, 19—ALCOY: Anselmo Aracil, 25—ALICANTE: Caja de Ahorros y Monte Piedad—CASTELLÓN: Mayor, 19—DENIA: Plaza Constitución, 18—ELCHE: Conde, 4—JATIVA: Diputado Villanueva, 39—ORIHUELA: San Agustín, 5—VILLEN A Paseo de Chapí, 30

AGENCIAS Y DELEGACIONES en los principales pueblos de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

ELECTRICIDAD - RADIO

JOSE SENDRA MENGUAL

Venta y reparación de toda clase de maquinaria eléctrica
Motores y transformadores

Bomba PRAT

Para usos industriales y domésticos

RADIO

"TELEFUNKEN" y "LOEWE"
"ECHOPHONE"

PRESUPUESTOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS

TELEFONO 279

Paseo de las Germanías 20. - GANDIA

∴ SASTRERIA MADRILEÑA ∴

Ernesto González

Gutiérrez Más, 8

GANDIA

LEED EL SOCIALISTA